

太仓摘得“中国城市民生成就最高荣誉大奖”

民本太仓 让经济发展成果普惠于民

今天,太仓市市长王剑锋将赴京领奖,他领取的不是个人荣誉,而是太仓这座城市收获的又一荣耀——中国城市民生成就最高荣誉大奖。

连续多年位居全国百强县(市)前十位、全国制造业十佳投资城市、国家卫生城市、国家环保模范城市、国家园林城市……太仓素有“锦绣江南金太仓”的美誉,是郑和七下西洋的起锚地。近年来,太仓充分发挥沿江临沪的独特区位优势,积极实施以港兴市、接轨上海战略,逐渐成长为一座经济国际化程度较高的城市。

“既看绝对数,更看人均数。”腾飞的太仓,是如何重视经济社会协调发展?实施了怎样的“富民强市”战略?打造民本太仓,经济发展成果普惠于民,究竟让太仓人感受到哪些实实在在的收益?

—□陈泓江 陈莹 文/摄



南城雅苑小区内廉租房每套30至60㎡不等,入住的大多是低保户、无房困难户,不收一分钱物业费

成就

成就1 养老服务

镇福利院房间达宾馆标准

太仓是全国首个富裕型“中国长寿之乡”,如何应对人口老龄化,太仓也走出了一条与众不同的探索之路。目前,太仓已经建立了以“居家养老为基础、社区养老为依托、公办养老机构为引领、民办养老机构为补充”的具有太仓特色的养老服务体系。

2008年,太仓市政府把沙溪、浮桥、浏河三个镇的颐悦园(养老院)建设列入了政府实事工程,总投资1.5亿元,建设资金由市、镇两级财政各负担50%。经过2年多的建设,三个颐悦园均已完工并投入使用。其中,沙溪镇颐悦园占地50亩,建筑面积15000多平方米,床位436张。

太仓不断完善居家养老服务。目前,已形成了以家庭为主,以社区为依托,以专业化服务为依靠,以志愿者服务为补充的服务格局,形成了为居住在家的老年人提供解决日常生活困难为主要内容的居家养老服务体系。全市七镇三区、154个村(居)全部建立了居家养老服务中心(站),且

全部通过社团登记。2010年,享受政府埋单服务的老年人有1200多人次,支出费用300余万元。

沙溪福利院环境优美,占地50亩,总建筑面积1.5万多平方米,由区划调整后的5个乡镇福利院合并新建的,已入住老人170多人,其中供养80多人,寄养90人。

“一个房间内两张床,配有卫生间、空调、电热水器、电视、呼叫系统等,达到三星级宾馆房间的标准。”浮桥镇副镇长黄海松说,供养的五保老人费用全是政府承担,寄养老人收费也不高,其中每月餐费仅300元。此外,该镇还有128人是居家养老,由45名专业护理人员护理,费用全是政府承担。

在该福利院内,记者还看到8幢别墅。黄海松说,这是为了满足高端寄养老人需求,每幢别墅可住4对老人,每个房间配有独立卫生间,楼上楼下各有一个会客厅。因上海从沿江高速到沙溪不到1小时,每个月都有不少上海人开车来看福利院,想把老人寄养在这里。”

成就2 社会救助

廉租房月租0.2元每平方米

多年来,太仓市的社会救助已形成了一个以城乡低保及低保边缘为重点,以医疗救助、教育救助、住房救助、法律援助、五保供养等专项救助和临时救助为配套,以慈善救助、社会帮扶为补充的新型社会救助扶贫体系。

在实施城乡居民最低生活保障中,低保、低保边缘应保尽保,救助标准不断提高。城镇和农村最低生活保障标准,从最初分别为每月180元和100元提高到2010年的450元和370元;救助人数从最初的576人增加到2010年的7218人;救助资金从最初的48万元到2010年的1951万元。2010年,太仓城乡居民最低生活保障月人均补助费分别为199.7元和133.3元,高于全省水平。“十一五”期间,太仓累计发放低保资金7400万元。2005年,太仓正式实施特困人群医疗救助制度。截至2010年底,累计医疗救助15万人次,支出救助金3310万元。

为了使困难群体安居,太仓全市经过多年努力建立起低保户、低保边缘困难人群及低收入户住房供应保障体系,对城镇居民住房困难的低保、低收入家庭

视不同情况落实发放租房补贴费、核减廉租住房等保障措施,近三年共投入资金1237万元,到2009年共有156户428人享受到了住房救助。太仓对市镇居民人均收入1026元以下的低收入户和人均月收入1500元以下的中等偏低收入户加大经济适用房供给力度,进一步扩大住房保障覆盖面。截至2010年底,累计住房救助695人次1837万元。

南城雅苑是太仓廉租房、经济适用房、拆迁安置房融为一体的小区,整个工程分四期,目前三期工程已基本完工。让小区居民特别受惠的是,第一次开盘1900元/㎡,随后的3次开盘,每平方米才逐次上涨100元。太仓市住建局经济适用房开发中心负责人方利忠说,建房成本就将近3000元/㎡,周边楼盘都至少6000元/㎡,小区对面一新建的楼盘价格高达11000元/㎡。

方利忠说,小区内的廉租房每套30至60㎡不等,目前入住的大多是低保户、无房困难户,装潢好了让他们入住,每月租金仅0.2元/㎡,而且不收一分钱物业费。”

成就3 社会保障

被征地农民基本纳入城保

“太仓模式”,这是对太仓建立起统筹城乡社会保障政策体系的褒奖和认可。

2003年,太仓全面推行农村社会养老保险,缴费基数按城镇职工养老保险最低缴费基数的一半,缴费比例25%,个人承担缴费额的50%,市、镇财政补贴50%。2009年,针对农村社会养老保险“低水平、广覆盖”带来的农村社会养老保障水平与城镇养老保障水平不协调的状况,太仓建立了“农民补充养老保险制度”,凡女55周岁、男

60周岁以上享受政府养老补贴和农村社会养老保险的人员都可自愿选择参加农民补充养老保险。目前,太仓农村社会养老保险已有参保人数12811人,养老保险金达到356万元。

太仓通过“土地置换保障”,全面实行与城镇职工养老保险接轨,按征地时间把被征地农民划分为四个年龄段。截至“十一五”末,太仓10万多被征地农民中纳入城保的达95%,其中5.8万人享受了城镇养老保险待遇,月均养老金665元。

成就4 社会治安

治安防范实现“猫鼠同步”

保一方平安,方可促人民安居乐业。近年来,在社会治安方面,太仓先后取得国家社会治安综合治理先进集体、全国平安建设先进市、全国平安畅通市等称号,并连续六年被评为江苏省社会治安安全市。

太仓市公安局有关负责人介绍,该局以“提高巡防见警率、管事率和抓获率”为目标,对传统的城区大巡防机制进行了大刀阔斧的改革,探索建立了以情报信息为主导,以优化警力配置、强化巡逻防控为主线的警务机制,大大提高了预警、控制和打击犯罪的能力;全

面推行“错时+倒班”的勤务模式改革,实现了警力向“上半夜”“双休日”两个警情高发时段的有效延伸,真正实现了“猫鼠同步”。

困难群众往往缺乏以法律维护自己权益的能力,又无力聘请律师代理。为了体现公平正义,太仓市司法局2002年10月建立了“法律援助中心”,为困难群众撑起了法律保护伞。近三年来,该中心共为1223人次的困难群众代理诉讼案件1022起,免除了聘请律师费用300多万元,使困难群众享受到了免费法律服务。

成就5 交通出行

两条公交专线对接上海

提及与老百姓出行密切相关的公交,太仓交通运输集团有限公司有关负责人如数家珍:2007年6月,太仓城市公交从原来的4线5车增加到9线23车;2009年1月,原城市区间线路7线23车被公司化经营改造,当年城市公交增加到21线44车;2009年7月,又新增35辆公交,用于加密线路,增开夜班车。后又开通港区区域公交线、村村通公交线路等,形成了目前29线111车的太仓公交线网络局。

2009年12月31日,第一班沪太快线从太仓驶出,发往上海嘉定北站,连接上海11号轻轨。成为太仓进入上海市区的一条黄金通道,这标志着太仓与上海之间第一条以公交模式

经营的城际班线正式开通。也是长三角一体化公交先行的一个典范和具体举措。

前日上午8点多,在太仓市区朝阳路沪太快线站外停满了私家车。工作人员说,沪太快线拉近了太仓和上海的距离,每天的乘客中至少有1/3是来往沪太两地的上班族。全程耗时二三十分钟,票价6元,刷卡7折,和自己开车去上海嘉定耗时一样,却让原来开车到上海的乘客节省了过路费、油费至少四五十元。”

太仓交通运输集团有限公司有关负责人透露,本月底下月初,太仓还将开通从浏河连接上海7号轻轨的美兰湖公交专线。

未来

5年内实现 农民人均收入翻番

太仓市长王剑锋说,太仓坚持把加大投入作为保障和改善民生的关键,致力于将民生事业项目化、数据化、载体化,切实加大有效投入,启动实施了一批为民利民的实事工程,织密了全民共建共享的普惠网。“十一五”期间,投入民生各项工程384亿元,高标准规划建设了第一人民医院、中医医院、社会福利院等一批项目,城市功能日益完善,人居环境不断优化,人民生活质量显著提升。

王剑锋说,今年,太仓计划投资80亿元,启动实施“碧水蓝天”工程、第二水源地建设工程、清洁能源工程、城乡公交一体化、卫生信息化工程、学校和社区人防技防工程等一批民生工程,较好地满足市民出行、文体生活、教育医疗、住房保障等各项需求。

今年是“十二五”开局之年,太仓制定了怎样的民生工作短期目标和长期规划?王剑锋透露,太仓已建立起一整套民生事业发展的支撑体系和“民生幸福”量化考评指标,相继出台了民生事业发展五年总体规划、教育事业发展中长期规划、医疗机构建设规划等,并将民生事业六大体系建设纳入全市经济社会发展“十二五”规划。太仓力争在3年内实现城乡低保、养老保险和医疗保险“三个并轨”;在4年内做到科技、教育、文化、卫生、体育等各项事业在全省率先基本实现现代化;在5年内实现城镇居民年人均可支配收入、农村居民年人均纯收入在2010年的基础上翻番。”

链接

最高荣誉大奖 是如何诞生的?

今年4月至6月,为了纪念中国共产党成立九十周年,弘扬中国民生建设成就,探讨中国城市民生发展战略,推介中国民生成就典范城市,新华社《瞭望东方周刊》、中国市长协会、复旦大学国际公共关系研究中心联合开展了中国城市民生成就调查暨推展活动。

此次活动范围是全国地级及以上城市,重点是2010年中国综合竞争力百强城市;县级城市重点为2010年的百强县。调查内容涉及12大类90多项指标,主要包括经济、住房、医疗卫生、社会保障、公共安全、交通状况、文化等方面。

主办方组委会根据候选城市申报的民生调查材料,依据体系摘取相关数据,并结合网络主观调查,经专家评审委员会确认产生——中国城市民生成就最佳范例奖。据悉,太仓在全国县级城市中脱颖而出,与另外一地级市共同摘得“中国城市民生成就最高荣誉大奖”。